

# ВЕСТНИК ЗАПОЛЯРЬЯ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ЛАБЫТНАНГСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с 13 апреля 1989 года

№ 77 (431)

СУББОТА, 19 октября 1991 года

Цена в розницу 10 коп.



Гордостью средней школы № 4 поселка Харп являются компьютерные классы. Их в этом учебном заведении целых два. Каждый гость школы непременно посетит урок по информатике.

Овладевать знаниями с помощью компьютеров здесь начинают уже с шестого класса. Школьники быстро воспринимают необходимую информацию.

Интересно проходят уроки, которые проводят учителя И. А. Бажнева и И. В. Свиридова.

**С. ДМИТРИЕВ,**

НА СНИМКЕ: ученица одиннадцатого класса Ирина Власова во время занятий.

Фото Б. СЕЛЕЗНЕВА.

Материалы на школьные темы читайте также на 3-й стр.

Решение IV сессии XXI созыва Лабытнангского городского Совета народных депутатов

## «О делегировании прав Малому Совету в связи с проведением выборов главы местной администрации»

В соответствии со ст. 4 Закона РСФСР «О взаимоотношениях Советов народных депутатов и исполнительных органов в период проведения экономической реформы», ст. 17 Закона РСФСР «О местном самоуправлении в РСФСР», учитывая положения проекта Закона РСФСР «О выборах главы местной администрации» городской Совет народных депутатов РЕШИЛ:

поручить Малому Совету Лабытнангского городского Совета народных депутатов, после принятия Закона РСФСР «О выборах главы местной администрации», образование окружной и участковых комиссий, утверждение границ избирательных участков для проведения выборов главы местной администрации.

**Н. Н. ЧЕРНЕНКО,**  
председатель городского Совета.

Решение IV сессии XXI созыва Лабытнангского городского Совета народных депутатов

## «Об отчете исполнительного комитета Лабытнангского городского Совета народных депутатов»

Заслушав отчет председателя исполнительного комитета тов. Савченко Л. Е., городской Совет народных депутатов отмечает, что за отчетный период с мая 1990 года по август 1991 года исполнительным комитетом и его отделами проведена работа по выполнению планов социально-экономического развития города в условиях перехода к рыночным отношениям.

Исполнительный комитет организовал работу по ЖКХ, принял на свой баланс жилье и объекты социально-культурного назначения, объекты инженерного обеспечения, дороги, что позволило улучшить коммунальное обслуживание населения.

В целях комплексной застройки города создана служба единого заказчика. Закончено проектирование застройки старой части города и п. Харп.

Проведена подготовительная работа по инвентаризации имущества предприятий и организаций.

Вместе с тем городской Совет отмечает, что исполнительный комитет не смог добиться от заказчиков и подрядчиков обеспечения ввода в эксплуатацию больничного корпуса, школы в 4 микрорайоне, планомерности строительства хлебозавода. Не приняты меры по выполнению наказов, порученных исполкому.

Городской Совет народных депутатов РЕШИЛ:

1. Работу исполнительного комитета за отчетный период признать удовлетворительной.
2. Обязать исполнительный комитет обеспечить мероприятия по выполнению наказов избирателей.
3. Взять на особый контроль ввод в эксплуатацию школы в 5 микрорайоне, хлебозавода.

**Н. Н. ЧЕРНЕНКО,**  
председатель городского Совета.

Решение IV сессии XXI созыва Лабытнангского городского Совета народных депутатов

## «Об обсуждении наименования главы местной администрации»

В соответствии с Законом РСФСР «О местном самоуправлении в РСФСР», городской Совет народных депутатов РЕШИЛ:

1. Поручить Малому Совету организовать через средства массовой информации общегородское обсуждение наименования должности главы местной администрации.
2. Обсуждение наименования должности провести до 15 ноября 1991 года.
3. Конкретное наименование должности главы местной администрации по результатам обсуждения установить при утверждении на сессии городского Совета народных депутатов руководителей органов местной администрации.

**Н. Н. ЧЕРНЕНКО,**  
председатель городского Совета.

## Награды трассовикам

В Доме культуры «Факел» строительного-монтажного управления № 5 состоялась производственная конференция с участием всех подразделений этой организации, ведущей сооружение газопроводов в Заполярье. Ее открыл начальник СМУ-5 И. Е. Розанов. Он рассказал о сегодняшних делах трассовиков, о предстоящих задачах в зимний период.

Затем состоялось награждение лучших работников управления. Заместитель председателя горисполкома В. С. Воронин и управляющий делами Р. М. Перевощиков по поручению Президиума Верховного Совета РСФСР вручили грамоты и нагрудные знаки «Заслуженный строитель РСФСР» машинисту крана СМУ-5 Л. А. Немчинову, начальнику управления И. Е. Розанову, машинисту крана трубопроводчика И. Г. Рижко. Затем зачитали Указ Президента СССР М. С. Горбачева «О награждении медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири» и вручили правительственные награды работникам СМУ-5: Р. С. Агафоновой, М. А. Мелешину, Г. Е. Попову, Е. И. Розанову, В. В. Иванчику.

После этого конференция продолжила работу. О своих проблемах рассказали начальники участков, прорабы, рабочие ведущих профессий.

**С. ДМИТРИЕВ.**

## С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

△ С нового года в стране утрачивает силу режим пропуски.

△ Советский Союз установил дипломатические отношения с Латвией на уровне посольства.

△ Как сообщили в МИД РСФСР, Россия не намерена продавать Японии Курильские острова.

Сегодня  
в номере:

△ СУДА НА ВОЗДУШНОЙ ПОДУШКЕ — ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫЙ ВИД ТРАНСПОРТА. — СТР. 2.

△ БЛАГОДАРНОСТЬ ВЕТЕРАНА «ФОНДУ ЗАБОТЫ». — СТР. 2.

△ ОТВЕЧАЕМ НА ВОПРОСЫ ЧИТАТЕЛЕЙ. — СТР. 2.

△ НАША ШКОЛЬНАЯ ПЛАНЕТА. — СТР. 3.

△ ТЕЛЕПРОГРАММА НА НЕДЕЛЮ. РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ. — СТР. 4.

— Всем известно трудность, которую испытывает сегодня наша страна. Они сваливаются и на наше объединение. Мы — организация государственная. Поэтому основной для нас момент, как государство распределит свой бюджет. Чтобы планировать выполнение определенных работ, необходимо четко знать сумму выделенных для этого ассигнований. Как сработаем в предстоящем сезоне — предвидеть сложно. Ведь бюджет на следующий год еще не сформирован. В этом и состоит одна из наших трудностей.

— И, все-таки, план работ зимнего сезона вы наметили?

— Да, конечно. С ноября по май будет работать тридцать семь себестоимых партий. Намерены обработать 23560 километров. Но как это будет выглядеть фактически, зависит, увы, не от нас.

— Все упирается в деньги?

— Разумеется, и в них. Не известно, во что превратятся выделенные нам средства к

## В ПРЕДДВЕРИИ СЕЗОНА

Производственное объединение «Знаменитка», занимающееся поиском полезных углеводородных ископаемых методом сейсморазведки, — одно из крупнейших в нашем городе. В его составе шесть полных экспедиций и одна — по обработке геофизической информации.

С просьбой рассказать о текущих делах и о планах на преддверный сезон я обратился к исполняющему обязанности главного геолога объединения Владимиру Павловичу Давыдову.

Конца года, не говоря уже о наступающем. Экономисты не могут предсказать инфляцию, которая градет. Нас же беспокоит в ценах сегодняшнего дня.

— То есть, начал полевой сезон, может оказаться, что выделенных денег не хватит, что тогда?

— Мы будем вынуждены прекратить работы каких-то партий. Оставим незавершенными. Предсказать наши расходы невозможно. К сожалению, некоторые предприятия на необходимую нам продукцию устанавливают договорные це-

ны. Например, трактор сейчас стоит пятьдесят шесть тысяч четыреста, а это в 3,4 раза дороже, чем в прошлом году. Выход подорожал более чем в четыре раза. Буретанок — в 2,5 раза.

Еще нам нужны немалые средства, чтобы платить людям столько, сколько они того заслуживают. А так как мы не всегда можем это сделать, коллеги-нефтяники нам «подставляют ножку». Имея возможность продавать по хорошему курсу нефть за валюту, отдавая бартер, а значит и обеспечение прод. и промтовара-

ми, они переманывают лучших, опытных, знающих свое дело специалистов.

— Да, сегодня на Север, в тундру, романтикой не заманишь. Работа у геологов, нефтяников не «булочка с маслом». Насколько и догадываться, у нас проблема с калоражем?

— В прошлом сезоне нехватка людей была сильно ощущима. А чтобы нормально работать в этом — нам недостает 500 человек.

— И как же сможете выполнить свои планы? Чем сейчас занимаетесь?

— Сейчас интенсивно готовимся к началу сезона. Подготавливаем профили. Закупаем оборудование, технику. А работать, конечно, малой численностью будет трудно. Но будем стараться, в меру сил и возможностей.

— Успехов всем вам. Спасибо за интервью.

Его веда  
Лина КАМОЛИНА.

## Не дорог подарок — дорого внимание

Эти слова лейтмотивом проходят через все письмо одной из наших постоянных читательниц Клавдия Андреевна Хаджигуловой. Она от своего имени и от имени ветерана войны Марии Васильевны Дубасовой и Клавдии Ивановны Махортовой просит выразить через газету сердечную благодарность «Фонду заботы» и непосредственно его председателю Владимиру Георгиевичу Орловскому. Благодаря именно его неустанному труду престарелые, нуждающиеся не только в какой-то материальной помощи людей, согреты вниманием и теплым словом, которого им, как никому другому, так часто не хватает.

Еще свеж в памяти и вообще забываем, пишет Клавдия Андреевна, один из сентябрьских дней. Тогда «Фонд заботы» собрал в столовой СМП-619 одиноких престарелых, многодетные семьи. В зале, за накрытыми угощением столиками, царил благоприятный для общения, душевный атмосфера. Собранные поздравляли, вручили скромные подарки, именинников. Сотрудники «Фонда заботы» подошли к каждому. Интересовались, кто как живет, в чем, в какой помощи нуждается. И от их внимания, — пишет Клавдия Андреевна, — тает лед в наших душах. А от таких встреч в нашей, не богатой на события жизни, остается доб-

рая память. И как хорошо, что их периодически устраивают. Ведь с каждым разом нас собирается все меньше и меньше. Многие из нашего поколения, не дожидаясь любимой пенсии, замолкли, уйдя навсегда.

Искренне благодарит Клавдия Андреевна и работников столовой СМП-619 за культурное и внимательное отношение во время всех проводимых там мероприятий.

Они, наши уважаемые ветераны, особенно ныне одинокие престарелые, доживают в непростое время свою нелегкую жизнь. Будем же к ним благосклонны и всегда уважаемы.

А. КАМОЛИНА.

## О „горьких“ сладостях

Лыбтынский центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора, в целях охраны здоровья населения, сообщает, что Минздравом СССР запрещена реализация и употребление жевательной резинки «Турбо», «Бундеслиге», «АДФ», «Супержар», «Пилат», «Пилот».

Данные виды резинки содержат вещество ВПТ, которое обладает канцерогенными свойствами. Официальное разрешение Минздрава СССР выдано лишь на реализацию жевательных резинок Сирийского производства «Том», «Джерри», «Маха», «Рван».

Л. ЧАЩИНА,  
санитарный врач ИГСЭН.

## ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

# На воздушной подушке

Сегодня, в предлагаемом читателям материале, хочется рассказать о судах «на воздушной подушке» (СВП) — подвижных экологически чистых транспортных средствах. Использование этого нового вида транспорта позволит ускорить решение экологической защиты Ямала.

Амфибийные суда «на воздушной подушке», созданы по проектам Центрального конструкторского бюро «Нентун». Построены и успешно эксплуатируются суда типа «Генард» 6 мест, «Ирбис» грузопассажирского варианта грузоподъемностью 2,5 тонны, «Ирбис» пассажирского варианта 32-местный, «Талир» грузоподъемностью до 40 тонн с дизельными силовыми установками. Все эти суда имеют скорость 60—70 км/час. Суда могут эксплуатироваться круглый год даже в период межсезонья, по воде, битому льду, включая экватории замерзших рек и озер и равнинные участки суши. Суда можно эксплуатировать, как на просторах глубоких рек, так и на предельном мелководье при освоении Ямала, в Обской и Байдарской губе и других просторах округа.

Технико-экономические расчеты, выполненные ИТКП при Госплане СССР, показывают, что экономические показатели амфибийных судов на воздушной подушке лучше, чем у автотранспорта, особенно по сравнению с вертолетами.

Амфибийные суда на воздушной подушке не нуждаются в такой сложной сертификации, как авиатранспорт. В 10 раз быстрее производится доставка грузов по сравнению с водным транспортом. В 5 раз дешевле обходится доставка грузов по месту назначения по сравнению с авиатранспортом. На 15 процентов экономичней расход по топливу в перемещении тонна-груза на километр по сравнению с водным транспортом.

Считаю, что ускоренное внедрение в эксплуатацию судов на воздушной подушке, коренным образом послужит значительному изменению транспортного обеспечения и снимет ряд проблем, накопленных десятилетиями в нашем регионе. Снабжая продовольствием и медикаментами глубинки округа, использовать авиатранспорт экономически просто не выгодно, а использовать другой вид транспорта просто технически невозможно — не проходит. С внедрением СВП улучшится пассажирское сообщение и ветпомощь, более эффективней внедрятся и другие сферы обслуживания. Учитывая ущерб, нанесенный пожарами прошлого лета в округе, исчисляемый миллиардами, просто невозможно не учесть повторения происшедшего.

Предлагаемая техника имеет все преимущества успешно вести ликвидацию таких стихийных бедствий.

Вездеходный транспорт на воздушной подушке нового типа, созданный по проектам ЦКБ «Нентун» и других КБ, является особо чистыми в экологическом отношении. В ходе эксплуатационной наработки, не только у нас в округе, но и за рубежом, выявлено ряд преимуществ по сравнению с водонезаменяющими судами, выражающихся в следующем. Не размывают берега рек и озер, не наносят повреждений на поверхность суши при выходе на берег. Отсутствует акустический эффект от работающих винтов, не размывается русло рек и водоемов (как замечено у водонезаменяющих судов). Это немаловажный фактор, способствующий тем самым сохранить биологическую структуру подводной среды, что способствует сохранению кормовой базы личинок и подрастающей молоди промысловых пород рыбных запасов, что, к сожалению, резко сокращается и чему пока мало уделяется внимания. Удельный вес давления на почву не превышает 100 кг на 1 кв. метр, что является одним из требований, предъявляемых к современным видам транспорта, созданных отече-

ственным производством.

Для нормального и уверенного развития и внедрения в нормальную эксплуатацию нового вида транспорта СВП возникает потребность построить и оснастить современным оборудованием РЭБ ремонтно-эксплуатационные базы основного базирования судов, по округу 4—5 объектов, ориентировочная стоимость по курсу на исходный момент 5—6 млн. рублей каждая.

Нормальная эксплуатация судов СВП невозможна без высококвалифицированных подготовленных кадров. На данный момент у нас в стране нет такого или аналогичного учебного центра по подготовке специалистов по данному профилю.

Предлагаю организовать учебный центр в г. Лыбтынги, оснастить центр современным оборудованием, материально-техническим учебным пособием на высшем уровне. Стоит заранее оговориться, кадры водительского и штурманского состава, а также обслуживающего персонала преимущественно будут набираться из жителей коренных национальностей, для которых условия жизни и восприятия сурового климата и ориентировка по местности более приемлема, чем из других регионов страны.

## СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЕМ

### ТИРАЖИ И ВЫИГРЫШИ

В День города коллектив Дома культуры «30 лет Победы» организовал продажу лотерейных билетов. Было продано 1790 билетов стоимостью по 3 рубля. Оре-4 выделит телевизор, стиральную машину и ковер. Остальные товары были куплены в комиссионном магазине. Тираж опубликован 28 сентября. Неудовольствие у читателей вызвало то, что всего 25 выигршей. А восемь из них оплачены выигршей под названием «книга и кассета». Цены выигршей не указаны в тираже. Такие оплошности, конечно, не выдерживают никакой критики. В состав комиссии были включены С. П. Волков, Р. М. Перовщикова, Л. С. Кузнецова, Л. П. Леднева и два человека из зала. На закупленные товары есть счета торгующих организаций. Например, часы японские (билет № 00679) стоят 530 руб., а ковер — 1200 руб. (№ билета 01474). Вот эти суммы и надо было указать.

Кооператив «Досуг» провел новогоднюю лотерею. Руководила этим мероприятием тов. Немер Л. Г.

С выигршими билетами горожане ходят по разным организациям. Они не знают, где же получить выигрши. Видимо, нужно поставить дело по организации и продаже денежных вещей лотерей так, чтобы игроки могли своевременно получить выигрши.

А в тиражной таблице обязательно отметить цену, сколько билетов продано и на какую сумму, на какие цели потрачена доходная часть. Тогда не будет жалоб.

Будут довольны и организаторы, и покупатели лотерейных билетов.

М. ИСРАФИЛОВ.

## Человек с большой буквы



ной любви к детям, она привнесла за свое очень нелегкое, но самое благородное ремесло — учить детей.

9 лет Римма Александровна работала в коллективе первой городской, а когда открыли среднюю школу № 3, была назначена зав. учебной части школы и преподавателем русского языка и литературы. Но по состоянию здоровья ей пришлось покинуть пределы Крайнего Севера и поехать в Краснодарский край, где она 3 года заведовала одним из садиков и 8 лет возглавляла среднюю школу.

Работа директора очень сложная и многогранная. Но и здесь эта неутомимая, Бог весть знает от куда берущая энергичная женщина, преуспевала. Работая там, часто представляла себя в Лабитнангах, где проходили ее молодые годы, где ждали ее друзья. И она возвращается. Возвращается в свою школу № 3, где работает по настоящее время.

Обучая детей все эти долгие годы, она многому училась и сама. Заглянуть в душу к детям не каждому дано, а у нее это получается. Она пытается каждого понять, даже самого-самого хулиганистого. Она старается найти в нем самое хорошее, и находит. А дети — они все понимают, и прощаются все большим уважением к ней.

Дети вырастают, становятся взрослыми. Разлетаются кто куда, но о себе они напоминают теплыми, доброжелательными письмами, которых у Риммы Александровны несметное множество. Из ее учеников вышли врачи и водители, работники юстиции и продавцы, есть инженеры и слесари, кондитеры и механики. И есть у нее и ее последователи, выбор профессии которых, связан, без сомнения, с ее именем, именем любимой учительницы — Риммы Александровны Чухино.

Побывав в школе № 2, я взяла интервью у бывшей ученицы, ныне учительницы русского языка и литературы — Л. В. Евангелистовой.

**КОРР.:** Людмила Васильевна! Хотелось бы в канун Вашего профессионального праздника — Дня Учителя, услышать несколько слов о Вашей бывшей учительнице Р. А. Чухино.

**Л. В. Евангелистова:** Жизнь каждого человека исполнена, помимо всего, встречами с разными людьми. Для себя я подобные встречи делю на «этапные» и «проходные». О последних не говорю, что там, встретились — и забыли друг друга. А вот «этапные» — встречи осознанные, они оказывают влияние на всю оставшуюся жизнь. Мне, да и не только мне, жизнь подарила встречу с замечательным человеком — Риммой Александровной Чухино, учителем русского языка и литературы. Почему я так именно эту встречу оцениваю? Надерное, достаточно сказать, что сама я девятый год преподаю в школе эти же предметы.

Все поколения учеников называют ее ласково и просто — Рим Сан. Можно говорить о ней множество возвышенных слов, они есть в сердце, но на бумаге выглядят тривиально. Я думаю, самое главное, что может сказать о Рим Сан любой ее ученик, это то, что она не просто Учитель с большой буквы, она — Человек с большой буквой. Удивительно, как ей хватало тепла души для всех, для каждого, потому что опять же каждый ее ученик может с гордостью сказать об особом расположении Рим Сан именно к нему. А это иногда так важно — чувствовать, что есть Человек, который к тебе по особенному относится.

Мы благодарим Рим Сан, но беспокоит одно. Так сложилась жизнь, что Римма Александровна уезжала из города, не была здесь десять лет, а три года назад вернулась. И вот человек, который сделал в тысячу раз больше для города и людей вообще, чем все наши временщики-руководители вместе взятые, обитающие обязательно при теплых клеветках, живет в условиях, мягко говоря, «не идеальных», и вряд ли в ближайшем будущем эти условия изменятся. Это противно любым законам гуманности и справедливости, но, увы, так естественно для нашей системы. Может, будущий мэр будет внимательнее к людям? Разве это так много, чтобы один из лучших Учителей города просто жил в нормальных условиях?

Рим Сан! Простите за некоторую вы-

сокопарность лексики, но сегодня, можно. Поздравляю Вас от имени всех Ваших учеников с Днем Учителя и с такой солидной датой в Вашей работе. Мы помним, мы любим Вас. Дай Вам Бог здоровья, успехов, радости. Спасибо, что Вы есть!

Следующий вопрос: Какой след в Вашей памяти оставила Римма Александровна Чухино? — Я издавала еще одной бывшей ученице, также учителю русского языка и литературы, ныне работающей в средней школе № 1 — Любови Сергеевне Воробьевой.

— Необычайно проста в общении. Интереснейший человек, вокруг которого витает ореол притягательности. Нас с необычайной силой тянуло к ней. Мы доверяли ей самое сокровенное, а она умела нас слушать и понимать.

А какими были ее уроки!... Как учитель учителю, я ей завидую. И если у меня будет столько учеников, которые мне скажут, что я их любимая учительница, я буду счастлива! Вечной Вам молодости, красоты и здоровья, наша Римма Александровна!

..В классе, где Римма Александровна была классным руководителем, случилось несчастье с одним из ее учеников. Врачи запретили ему посещение школы на весь учебный год. Так вот она, отвела все уроки в школе, в мороз или дождь, пургу или ветер, бежала к нему, чтобы отдать немного своего материнского тепла, своих знаний, своего участия. А он, этот мальчик, ждал ее, ждал как свою маму. Это ли не самоотверженность?

Римме Александровне, как и любой женщине, свойственно любимое занятие. Она любит вязать, но времени ей на это никогда не хватало, т. к. в квартире всегда можно застать бывших учеников, родителей со своими детьми, друзей. В этой неблагоустроенной квартире всегда уютно и тепло. Тепло от ее добрых глаз, от ее чистого сердца, тепло от чая душистого, тепло от пирога, от пельменей, которыми она угощает своих гостей. Одно удивляет, как она все успевает, когда спит? Тетрадей несчетное количество, да и дела по дому.

Г. А. ТИМОФЕЕВА.

## Сердце отданное детям

Со скорбью и сожалением писать об этой женщине приходится в прошедшем времени. Галина Даниловна Чехунова умерла в конце сентября 1991 года. Было ей всего 50 лет. Свое сердце она отдала детям. Вечером, 25 сентября до позднего часа сидела дома, проверяла ученические тетради. Уснула и не проснулась. В ее короткой жизни, как молния, пронеслась самая главная цель — любовь к детям. Раз в три года она принимала маленького ребенка — несмышляшка в свое обиталище и пореводила в 4 класс. Но следовало за своими учениками до той торжественной минуты, когда юноша или девушка, получая аттестат за среднюю школу, становится на путь самостоятельной жизни.

Этот период является периодом становления человека, для учителя же он — огромная часть его жизни. На языке тонких человеческих отношений жизнь в школе свирепела между сердцем учителя и детскими душами. Счастливы те дети, которые обучались у Галины Даниловны. Ее выпускники всегда отличались глубокими знаниями, приоритетным поведением, трудолюбием и прилежанием.

После окончания средней школы Чехунова осталась в родной деревне и занималась в сельской школе преподаванием в младших классах. Тогда она поняла мир детства. Осталась в этом сложном, особом, неповторимом мире навсегда.

В 1963 году окончила Тарское подучилище Омской области. Свои силы пробовала в детском доме, детском садике, но снова вернулась в начальные классы.

Ввести маленького человека в мир познания окружающей действительности, помочь ему

учиться, облегчить его утомительный труд, побудить и утвердить в его душе благородные чувства и переживания, заронить в тонкий ум и чуткое сердце ребенка первые зерна волевого истинного — вот круг вопросов, которые тревожили и волновали сердце педагога.

В 1968 году она с семьей приехала в Лабитнанги. С тех пор и занималась с малышами. Дар учителя и воспитателя у ней был от бога. Бывало, обнимет самого непоседливого и говорит ему: «Что же будем делать, мой озорник?» Да Галины Даниловны все дет-

были дорога и любимы. Она чутко ощущала и тонко подмечала настроение каждого ребенка.

Детский мир особенный. Дети имеют свои измерения добра и зла, чести и бесчестия, красоты и безобразия. И время у них имеет свои отсчеты. Мне кажется, Галина Даниловна сама становилась немного ребенком. Поэтому она была равная среди равных. И детские души всегда были открыты для нее. В праздники, торжественные дни не закрывались двери в квартире Чехуновых — шли и шли проводить свою любимую учительницу ее ученики. По сибирскому обычаю она угощала детей чаем, вареньем, пирожками. В каж-

дом из этих гостей она выдела частицу своей души, своего сердца, своего труда. Каждый гость видел в Галине Даниловне умную учительницу, добрую мать. Сегодняшние и бывшие ученики и ученицы приходили к ней за советом, за лаской. Она верила, что она всегда поможет. И не ошибалась. Именно эта вера осталась в душе каждого ребенка, кто учился у этой умной, доброй, терпеливой учительницы.

Зерна добра и справедливости, посеянные легкими руками Галины Даниловны, дают надежные всходы. Это и есть благодарная и вечная память!

М. ИСРАФИЛОВ.

## Воспитать душу ребенка

Осень. Сентябрь... Начало нового учебного года в школах, детских садах... Новые заботы у родителей и учителей, воспитателей. Как лучше понять и почувствовать душу ребенка? Как учить и чему учить? Как педагогу быть для воспитанников не только «детоводителем», но и личностью? Вот только часть вопросов, которые волнуют сегодня Учителя.

А дети? Кто-то из них впервые переступает порог школы, самые маленькие приходят в темный, уютный детский сад. Именно с детского сада у малыша начинается первая ступенька общения со сверстниками, здесь ребенок растет, открывает для себя окружающий мир. Впервые оставаясь без мамы, все свои вопросы, неудачи и радости он доверяет воспитателю.

Вопросы воспитательного обучения через игру, трудовую деятельность дошкольников — сегодня основные в работе сотрудников дошкольных учреждений. «Мысли ребенка — на кончиках его пальца», — писал Сухомлинский. Поэтому сегодня так важно учить детей играть, учить играя, воспитывать играя. Ведь это так

сложно не просто учить, а воспитывать.

Пестолоцкий писал, что ребенка нужно воспитывать свободно и природой. А это значит учить видеть прекрасное и доброе, беззащитное и нежное, грустное и веселое.

Конечно, у школы и дошкольных учреждений сегодня очень много проблем. Не во всем мы находим взаимопонимание и не со всем мы согласны. Но пусть главным для Учителя, Педагога сегодня будет единство души взрослого и ребенка.

М. САВЕНКО.

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЕЖЕДНЕВНО ПО ТВ		18.45 Телеобзорение «Дальний Восток».		11.30 «Угол Правды и Ямского поля».		16.20 «Люди и истории». Передача для старшеклассников.		12.00 «Параллели». Прогулки... с историей.	
<b>I ПРОГРАММА</b>		19.30 Вести.		12.00 Док. фильм.		17.20 «Чуден град Москва». Фильм 1-й.		12.30 Мультфильмы.	
6.00 Утро.		19.50 Спокойной ночи, малыши!		12.30 Неизвестная Россия. «Елена и Сергей».		18.05 Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов.		12.45 В мире фольклора.	
11.30 (Кроме субботы и воскресенья), 14.30 и 18.00—ТСН.		20.05 Концерт.		13.00 «Созвездие любви» 1-я серия.		19.05 «Приезды Майя». 17-я серия.		13.30 Санто и вечное.	
<b>II ПРОГРАММА</b>		21.05 Док. фильмы.		14.05 Док. телефильм.		19.30 Музыка и мода.		13.50 Книжный бум.	
8.00 Утренняя гимнастика.		21.55 С. К. В.		14.35 «Всего шесть струн». Фильм-концерт.		21.10 Худ. телефильм «Вторая жизнь Эдди Хольма» (Датское телевидение).		14.50 Документальный эфир из России.	
<b>21, ПОНЕДЕЛЬНИК</b>		22.05 От за. «ГКЧП» до самых до окраин.		15.10 Ритмическая гимнастика.		22.40 Парламентский дневник.		15.05 «Красные свадьбы». Худ. фильм (Франция).	
<b>I ПРОГРАММА</b>		22.30 Реклама.		16.45 Разминка для эрудитов.		22.55 «Любовь с первого взгляда».		16.50 «Одна на один при свидетелях». Встреча с Л. Вайкуле.	
Профилактика.		22.35 Вести.		17.15 Русская речь.		23.20 «История одного бенефиса». Шоу Барри Алибасова «На-на».		18.25 Парламентский вестник России.	
14.45 «Что было, что стало».		22.45 «Очарование русского романа».		18.15 Мама, папа и я.		00.50 «Родник». Худ. телефильм, 1-я и 2-я серии.		18.35 Российская энциклопедия. Лосевские беседы.	
16.10 детский час (с уроком французского языка).		<b>23, СРЕДА</b>		18.45 «Грани».		<b>II ПРОГРАММА</b>		19.30 Вести.	
17.10 «Двадцать лет и три года».		<b>I ПРОГРАММА</b>		19.30 Вести.		7.30 Утренняя гимнастика.		22.30 Реклама.	
17.55 «Блокнот».		8.35 «Узник замка Иф». Фильм 1-й, 2-я серия.		19.50 Спокойной ночи, малыши!		7.45 Мультфильм.		22.50 Реклама.	
18.40 Док. фильм.		9.40 Детский музыкальный клуб.		20.05 Док. фильм.		8.05 Фестиваль «Пост-монте-91».		22.50 К-2 представляет...	
19.20 Худ. фильм «Узник замка Иф». Фильм 1-й, 1-я серия.		10.25 «Слово» представляет книжный двор.		21.00 На сессии Верховного Совета СССР.		10.05 «Здравствуйте. История семьи из Иркутска».			
21.00 Футбольное обозрение.		11.45 Концерт.		22.30 Вести.		10.30 Видеоканал «Паус одиннадцать».			
21.40 «Гени».		12.20 «Биржевые новости».		22.50 Реклама.		12.30 Док. фильм.			
23.30 ТСН. Международный выпуск.		14.45 Док. телефильм.		22.55 «Пятое колесо».		13.30 «Свой колокольчик» (Санкт-Петербург).			
23.45 Авторское телевидение.		15.05 «Трест, который лопнул». 1-я серия.		<b>25, ПЯТНИЦА</b>		13.50 «Хорошо забытое старое».			
01.30 «Узник замка Иф». Фильм 1-й, 1-я серия.		16.10 Детский час.		<b>I ПРОГРАММА</b>		14.35 Спаси и сохрани. «Заложники».			
<b>II ПРОГРАММА</b>		17.10 «Главата».		8.35 «Иновация».		15.30 На сессии Верховного Совета РСФСР.			
Профилактика.		18.00 «Блокнот».		8.50 «... До 16 и старше».		16.10 Дом на Чистых Прудах (Центр Р. Быкова).			
14.40 «Человек на полустанке». Худ. фильм.		18.15 За лучшее будущее.		9.30 Детский час.		17.50 ТПО «Республика» показывает.			
15.50 Рассказы о художниках. Н. Ромулов.		18.55 «Узник замка Иф». Фильм 2-й.		10.30 Мультфильм.		18.45 Программа В. Познера и Ф. Донахью.			
16.30 Телевизионный музыкальный абонемент.		21.00 Мультфильмы для взрослых.		10.40 Док. фильм.		19.35 Вести.			
17.30 Мультфильм.		21.30 Спортивная программа.		14.45 «Пока Вы еще с нами».		19.55 Спокойной ночи, малыши!			
17.45 «В мире животных» (с сурдопереводом).		23.30 ТСН. Международный выпуск.		16.00 «Трест, который лопнул». 3-я серия.		20.10 «Мисс пресса СССР».			
18.30 Личное мнение.		23.45 Парламентский дневник.		17.25 Биржевые новости.		20.45 Кубок мира по футболу среди инвалидов.			
18.40 «Грани».		00.00 Музыкальная сокровищница.		17.35 Партнер.		21.10 Росмузимпорт.			
19.25 Реклама.		01.30 «Узник замка Иф». Фильм 2-й.		18.05 ТСН.		22.15 Вести.			
19.30 Вести.		<b>II ПРОГРАММА</b>		18.15 «Человек и закон».		22.35 «Джазовый пароход». Музыкальная программа.			
19.50 Спокойной ночи, малыши!		8.15 Мультфильм.		19.00 Вид представляет: «Поле чудес».		23.05 «Эротиссимо». Худ. фильм (Франция).			
20.00 Крестьянский вопрос.		8.35 Немецкий язык.		21.10 Футбольное обозрение.		00.30 Чемпионат СССР по баскетболу.			
20.35 Док. фильм.		9.35 Док. телефильм.		21.40 «Вид» представляет...		<b>27, ВОСКРЕСЕНЬЕ</b>			
21.35 «Пятое колесо».		9.55 Авторские программы А. Адоскина.		00.55 ТСН. Международный выпуск.		<b>I ПРОГРАММА</b>			
22.25 Реклама.		11.00 Неизвестная Россия. Культура старобродчества.		01.10 Парламентский дневник.		7.30 Ритмическая гимнастика.			
22.30 Вести.		11.35 От за. «ГКЧП» до самых до окраин.		01.25 «Поэзия». Посвящается С. Есенину.		8.00 ТСН.			
22.45 «Пятое колесо». Продолжение.		12.05 К-2 представляет.		02.25 Вас приглашает Карл Мойк (Австрия).		8.25 Тираж Спортлото.			
<b>22, ВТОРНИК</b>		12.50 «Гражданский иск». 2-я серия.		<b>II ПРОГРАММА</b>		8.40 Наш сад.			
<b>I ПРОГРАММА</b>		13.55 Фольклорный фестиваль.		8.20 Концерт.		8.55 С утра пораньше.			
8.35 «Узник замка Иф». Фильм 1-й, 1-я серия.		15.40 Док. телефильм.		8.35 Английский язык.		9.40 На службе Отечеству.			
9.40 Детский час.		16.25 Мультфильм.		9.35 Мультфильм.		10.40 «Утренняя звезда».			
10.40 На арене цирка.		16.45 Школа менеджера.		10.00 Авторские программы.		11.40 «Клуб путешественников».			
11.45 Биржевые новости.		17.15 Парламентский вестник России.		11.00 «Пятое колесо».		12.40 Сельский час.			
12.00 «Параллельные миры».		17.30 Патриция Каас в Москве.		13.00 «Созвездие любви». 2-я серия.		13.40 «Много голосов — один мир».			
14.45 «Дом на Масловке».		19.30 Вести.		14.10 Концерт.		13.45 Новые имена.			
15.15 «Слушать в отсечках». 2-я серия.		19.45 Спокойной ночи, малыши!		14.30 К. Гоци. Сказки для театра.		14.30 ТСН.			
15.20 Вместе с чемпионами.		20.00 Док. фильм.		16.30 Научно-популярный фильм.		14.45 «Новое поколение выбирает».			
16.35 Детский музыкальный клуб.		20.50 Реклама.		17.00 Мир денег Адама Смита.		15.55 Международная панорама.			
17.20 Мультфильм.		20.55 Футбол. Кубок чемпионов. «Динамо» (Киев) — «Бродбю» (Дания).		17.35 «Музей на Делегатской».		16.25 «Уолт Дисней представляется».			
17.40 Биржевые новости.		22.55 Вести.		18.15 Предпринимательство и традиции.		17.15 «В честь артиста». «Театр плюс ТВ», посвященный 80-летию А. Райкина).			
18.15 «Блокнот».		23.10 Программа Фила Донахью.		18.30 Театральный разезд.		19.20 «Кандидат». Худ. телефильм.			
18.20 «Мир увлеченных».		<b>24, ЧЕТВЕРГ</b>		19.30 Парламентский вестник России.		21.10 Телевизионный спортивный вечер.			
18.35 Суренин.		<b>I ПРОГРАММА</b>		19.45 Вести.		22.10 Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» (Москва) — «Торпедо».			
19.20 «Узник замка Иф». Фильм 1-й, 2-я серия.		8.35 «Узник замка Иф». Фильм 2-й.		20.05 Реклама.		23.50 «Любовь с первого взгляда».			
21.10 Мастера искусства.		10.10 Мультфильм.		20.10 Спокойной ночи, малыши!		00.25 Кумир: Саша Хлопков и группа «Маленький принц».			
22.30 Парламентский дневник.		10.40 Футбол. Кубок УЕФА 1/16 финала.		20.25 «Вестник» в Зальцбурге.		01.00 «Астра» представляет...			
22.45 На международном фестивале православной музыки в Москве.		12.35 По сводкам МВД.		20.50 Док. фильм.		<b>II ПРОГРАММА</b>			
23.30 ТСН. Международный выпуск.		14.45 «Победители».		21.50 На сессии Верховного Совета РСФСР.		7.30 На зарядку становись!			
23.45 «Слово» представляет...		15.45 «Трест, который лопнул». 2-я серия.		22.15 Реклама.		7.50 Минуты поэзии.			
00.50 Беседы с епископом Василием Родзянко.		16.55 Мультфильм.		22.25 Вести.		8.05 Мультфильм.			
01.10 Атлетизм. Чемпионат СССР.		17.05 «Прямой разговор».		22.45 «Марафон дураков». Развлекательная программа.		8.50 Сегодня давайте думать. О центре творческой реабилитации.			
01.55 «Узник замка Иф». Фильм 1-й, 2-я серия.		17.55 «Блокнот».		<b>26, СУББОТА</b>		9.20 Док. фильм.			
<b>II ПРОГРАММА</b>		18.10 «... До 16 и старше».		<b>I ПРОГРАММА</b>		10.00 «Джентльмен-шоу». Выпуск второй.			
8.15 Док. телефильм.		18.50 Футбол. Кубок УЕФА. 1/16 финала.		6.00 Ритмическая гимнастика.		10.30 Док. фильм.			
8.35 Французский язык. 1-8 год обучения.		21.10 По сводкам МВД.		6.35 Мультфильм.		10.30 «Мир увлеченных».			
9.35 Мультфильм.		21.25 Док. телефильм.		7.00 Концерт дружбы.		10.45 «Воспоминание о песне».			
9.40 Концерт.		23.20 ТСН. Международный выпуск.		7.30 Ритмическая гимнастика.		11.20 Экологическое обозрение.			
10.25 Беседы о русской культуре.		23.30 Музыкальный прогноз.		8.00 ТСН.		11.35 Мультфильм.			
11.00 «Пятое колесо».		00.00 Беседы с епископом Василием Родзянко.		8.15 Здоровье.		11.40 Фильмы режиссера А. Беллинского, «Женитьба Балламина».			
13.00 «Гражданский иск». 1-я серия.		00.25 Концерт.		8.45 В мире животных.		13.00 Экономическое агентство.			
14.05 Ритмическая гимнастика.		<b>II ПРОГРАММА</b>		9.30 «Бураа моден» предлагает...		14.00 Помогите себе сам.			
14.30 Док. телефильм.		8.15 Док. телефильм.		10.00 Утренняя развлекательная программа.		14.50 «Сказка о потерянном времени». Худ. фильм.			
16.45 «Клуб путешественников».		8.35 Испанский язык.		10.30 «Мир увлеченных».					
17.45 «Я Вас любил...». Стихи А. С. Пушкина.		9.35 Мультфильм.		10.45 «Воспоминание о песне».					
18.15 Диалог с компьютером.		10.00 «Годы, доставшиеся мне». Наум Коржавин.		11.20 Экологическое обозрение.					
		11.00 Док. фильм.		11.35 Мультфильм.					

Редактор В. ГОРЧАКОВ

## Реклама. Объявления

Вниманию организаций городов Салехарда и Лабытнанги. СМП-619 ПСМО Ямалтрансстрой предлагает свои услуги по строительству 12-ти квартирных жилых домов серии ПП № 420.10.3 и ТУРА 500-802.90. Просим желающих срочно заключить договор.

Обращаться по адресу: г. Лабытнанги, пер. Тасжымый, 23. Телефон 58.3-19.

Лабытнангский региональный комитет профсоюза работников кооперативов СООБЩАЕТ:

— а срок до 20 октября 1991 г. подать заявки на санаторно-курортные путевки на 1992 г.;  
— организуется экскурсия для школьников (12—15 лет) в Ленинград сроком на 5 дней с 29 декабря. Справки предоставить до 20 октября 1991 г.

— формируются группы для поездки за границу: Греция сроком с 13—20 декабря, стоимость путевки 14 тыс. руб.; Франция начало с 20 декабря, стоимость путевки 20 тыс. руб.; Круиз ФРГ — Швеция с 9—12 декабря, стоимость путевки 9 тыс. руб. Документы: анкета, 6 фотографий.

— начиная с ноября 1991 г. организуется туристические поездки во Францию продолжительностью 8 дней, стоимость путевки 13—15 тыс. руб. Документы: общегражданский паспорт, анкета туриста в 2-х экземплярах, 6 фотографий. 50% стоимости путевки оплачивает Совет профсоюза. Заявки подавать по адресу: г. Лабытнанги, ул. Строителей, 6.

Средней школе № 2  
ТРЕБУЕТСЯ:

учитель физкультуры.  
Обращаться с 8 до 19 часов.

Меняем 3-х-комнатную благоустроенную квартиру в г. Лабытнанги на благоустроенную в городах Челябинск, Свердловск, Тюмень. Возможны варианты.  
Обращаться по адресу: Авто-транспортная, 1, кв. 7.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 626520, г. Лабытнанги, ул. Дзержинского, 44.